

一文读懂巴黎残奥会项目

将于北京时间明日凌晨2时开幕
中国队派出284名运动员参加19个大项的比赛



○新华社巴黎 8月 26 日电
巴黎残奥会将于当地时间 28 日晚上 8 时(北京时间 29 日凌晨 2 时)开幕,中国队派出 284 名运动员参加 19 个大项的比赛,残奥会项目有哪些特点,设置上和奥运会有哪些不同呢?

首先来说第一大项田径,参赛选手为脑瘫、脊髓损伤、截肢及其他肢体残疾、视力残疾的运动员。与奥运会不同,残奥会在径赛中不设立障碍赛和竞走,跳跃类没有撑杆跳,投掷类没有铁饼。1984 年纽约残奥会上,平亚丽获得半盲 B2 级跳远项目金牌,实现了中国残奥会金牌“零的突破”。

游泳是仅次于田径的第二大项,是最早的残奥会项目之一,参赛选手是肢体、视力障碍的运动员。比赛设置自由泳、蝶泳、仰泳、蛙泳、混合泳五项,按照运动员的不同残疾类别设有接力赛。自由泳、蝶泳、仰泳 3 种泳姿分为 10 个级别,蛙泳分为 9 个级别,混合泳分为 10 个级别。视力障碍运动员根据视力受损情况分为 3 个级别,比赛中接近池壁时,引导员会利用提示棒触碰运动员进行提示。

乒乓球是残奥会第三大项,成为残奥会项目的时间远早于奥运会。参赛选手为脑瘫、脊髓损伤、肢体残疾等运动功能障碍的运动员。运动员按残疾程度分为 10 个级别,包括轮椅组和站立组,项

目设有单打、团体、公开级比赛。

射箭与残奥会起源密切相关。20世纪 40 年代,路·古特曼医生在英国小村庄曼德维尔的一家医院建立了一个脊髓科,帮助救治受伤的官兵,将运动引入残疾人康复治疗。1948 年医院为康复病人举行射箭比赛,被视作残奥会的雏形。射箭分为反曲弓和复合弓两个弓种,运动员被分为站姿、坐姿(W1 级和 W2 级)共三个级别。

轮椅篮球是残奥会中对抗性较强的比赛,参赛选手由下肢截肢、小儿麻痹或脊柱损伤的运动员组成。每名运动员都有医学分级分,根据球员的运动能力,分数从 1.0 分到 4.5 分不等。一支球队场上 5 名球员的医学分级总分不得超过 14 分。轮椅篮球没有两次运球违例,但运动员持球移动时,每推动轮椅两次后必须传球、运球或投篮,否则会被判违例。

轮椅击剑比赛时,轮椅固定在地板上。运动员不能前进或后退,必须与对手近距离对战。轮椅击剑分为花剑、重剑和佩剑三项。2004 年雅典残奥会上,中国队首次参加该项目比赛并夺得金牌。巴黎残奥会开幕式中国代表团旗手之一的辜海燕是轮椅击剑运动员,她曾获得东京残奥会女子花剑 A 级个人赛冠军和女子花剑团体赛冠军。

轮椅橄榄球采取男女混合团队方式,结合了橄榄球、篮球和手球的元素,是残奥会上对抗性最强的项目之一,参赛选手是肢体残疾运动员。每支队伍 4 名运动员,使用圆形球,不是形似橄榄的球。

轮椅网球包括单打和双打,有二次弹跳规则,即网球在被击回前允许有两次反弹。如果接一次反弹球,球须是在场地界内弹起;如果是接两次反弹球,第二次反弹既可在界内,也可在界外。

盲人足球采取五人制,比赛用球内设发声装置,球员通过球的声音和场内指定区域发出的指令来完成技术动作。比赛没有越位,球员做技术动作时要发出声音。观众要保持安静,进球后才可以欢呼喝彩。

与奥运会的马术三项赛不同,残奥会马术比赛只有盛装舞步,主要由肢体伤残或有视力障碍的运动员参加。比赛以男女混合形式进行,划分为 4 个级别。

柔道和跆拳道是残奥会的两个格斗类项目。柔道选手根据视力残疾严重程度分为 3 个级别,按体重划分为 7 个重量级,同级别运动员将按照重量级分组,不需使用眼罩。跆拳道分为竞技和品势两类,前者为上肢残疾运动员,后者为存在智力、神经受损或者有视力障碍的运动员。

羽毛球分为六个级别(两个轮椅组别和四个站立组别),参赛选手为肢体残疾、脊髓损伤、四肢短小综合征运动员。单打比赛中,场地采用半场制。如果羽毛球落在球网与靠近球网的发球线之间,会被判为界外球。

皮划艇分为皮艇和划艇,主要由患有肢体残疾或脊髓损伤的运动员参加。与奥运会比赛不同,残奥会皮划艇只有静水一个分项。赛艇运动基本技术要求与奥运会

比赛一致,参赛选手为肢体、智力、视力障碍运动员。

自行车分为场地和公路两大类,参赛选手由视力残疾、肢体残疾和脑瘫运动员组成。运动员根据身体残疾类别和程度不同使用不同类型的自行车。

铁人三项比赛中,参赛选手要完成 750 米游泳、20 公里自行车和 5 公里跑,项目分为坐式组、站立组和视力障碍组。举重项目是通过上半身力量进行卧推比赛,参赛选手为脊髓损伤运动员、脑瘫或肢体残疾运动员。运动员按体重划分为男、女各 10 个级别。

射击比赛包括步枪、手枪两个项目,分为下肢障碍和上肢障碍两个级别。坐式排球比赛双方各有 6 名运动员,比赛时运动员须保持坐地状态,利用手臂力量移动。与奥运会排球场地相比,坐式排球场地尺寸小,球网低。

残奥会的大多数竞赛项目与奥运会项目相对应,但有两个项目是残奥会独有的,分别是硬地滚球和盲人门球。

硬地滚球起源于古希腊的一种游戏,参赛选手为脑瘫患者或患类似病症且需要使用轮椅的运动员。运动员通过抛掷或投掷球来角逐胜负,必要时可借助轨道、头杖、手杖、手套、夹板等辅助装置投球。

盲人门球起源于二战结束后,是为在战争中失明的老兵设计的运动。参赛双方都在自己一方半场内进行进攻和防守。进攻方用手进行投球,在地板上尽力让球越过对方球门线,防守方尽力阻止对方进球。比赛全程观众须保持安静。

美国网球公开赛郑钦文逆转晋级

○新华社纽约 8月 26 日电 26 日,2024 年美国网球公开赛迎来首个比赛日争夺,中国名将郑钦文、王雅繁、商竣程晋级第二轮。

女单 7 号种子郑钦文的首轮对手是美国本土选手阿尼西莫娃,后者近来状态不俗,在不久前结束的 WTA1000 多伦多站比赛中获得亚军。

当天比赛中,郑钦文在先丢一盘的情况下,以 4 比 6、6 比 4、6 比 2 逆转取胜。郑钦文下一轮的对手是安德烈耶娃,后者在首轮比赛中 2 比 0 战胜中国选手袁悦。

赛后郑钦文表示,这是一场非常艰难的比赛,对手很厉害,很高兴能找到办法获得胜利。郑钦文在巴黎奥运会上为中国赢得首个网球女单奥运冠军,随后她马不停蹄地转场,开启了硬地赛季的备战。

“这是典型的我会输掉的那种比赛,特别是在获得巨大成功以后。我很了解自己,通常在取得好成绩的情况下会有一点飘飘然。所以这次当我获得成功时,我告诉自己不能重蹈覆辙,赢下这场比赛意味着我在心态上又向前迈了一步。”郑钦文说。

王雅繁首轮面对 9 号种子、

希腊名将萨卡里,她在 6 比 2 赢下首盘后,对手因伤退赛。另一

朵中国“金花”王曦雨苦战两个“抢七”,以 6 比 7(2)、6 比 7(5)不敌法国选手帕里。王雅繁下一轮将与帕里争夺一张女单 32 强的门票。

男单方面,商竣程苦战五局,以 6 比 4、3 比 6、5 比 7、6 比 3、6 比 4 战胜 27 号种子、哈萨克斯坦选手布

利克。首次打入美网正赛的布云朝克特以 6 比 7(2)、2 比 6、2 比 6 不敌 8 号种子、挪威名将鲁德。

27 日,美国网球公开赛将继续展开男、女单打第一轮的争夺。



■ 8月 26 日,郑钦文在比赛中回球。新华社发

我们的价值观

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 勤业 诚信 友善

关注心灵成长 共塑美好未来



乒乓球

WTT 中国大满贯赛 门票今日开售 场馆“冰兵转换”

○新华社北京 8月 27 日电

2024 年世界乒乓球职业大联盟(WTT)中国大满贯赛事筹备有序推进,门票将于 8 月 28 日开售。

据了解,本次赛事将于 9 月 26 日至 10 月 6 日在北京石景山首钢园举行。其中,9 月 26 日至 28 日进行为期 3 天的男女单打资格赛,决出男女各 8 个单打正赛参赛资格。9 月 29 日正赛开始,男女单打分别有 64 个签位,男女双打以及混双各设有 24 个签位。届时,全球顶尖运动员们将汇聚于此,争夺 2000 点世界排名积分。

“时隔 63 年,国际顶级乒乓球赛事重返首都北京。”北京市体育局副局长杨海滨表示,多年来,北京持续为国家队输送了多

名乒乓球冠军球员,乒乓球在北京有着独特的历史情怀和广泛的群众基础。截至去年底,北京市共拥有 6500 多片公共乒乓球场地,每年举办的数十项赛事吸引了数十万人次参与,本次 WTT 赛事在京举行,将再次点燃市民的国球热情。

北京市石景山区副区长尹圆表示,本次赛事将在首钢冰球馆、短道速滑馆、花样滑冰馆 3 个场馆举办,通过“冰兵转换”,深化冬奥遗产可持续利用。

据了解,本次赛事门票将通过大麦 APP、大麦微信小程序进行售卖,分两个阶段销售,第一阶段开票时间是 8 月 28 日上午 8 时 28 分,第二阶段开售时间为 9 月中旬左右。

足球

瑞典足球名帅埃里克森去世

○新华社斯德哥尔摩 8月 26 日电

据多家海外媒体报道,瑞典著名足球教练斯文·戈兰·埃里克森因罹患胰腺癌于 26 日去世,享年 76 岁。世界足坛诸多俱乐部、球员等在社交媒体平台发文悼念。

埃里克森曾在中国足坛执教过大约 5 年时间。2013 年,埃里克森来到中超联赛执教广州富力队,2015 年出任上海上港俱乐部主帅,2017 年还曾在深圳队执教过一段时间。

结束了其作为球员的职业生涯,退役后他拿起教鞭,其教练生涯遍及多个国家和地区。2001 年至 2006 年,埃里克森出任英格兰男足主帅,成为“三狮军团”队史首位外籍主教练。

今年 1 月份,埃里克森在接受采访时透露他患有胰腺癌,当时医生评估他最多仅剩一年时光。

埃里克森在 27 岁时因膝伤

意甲

尤文两连胜领跑

○新华社罗马 8月 26 日电

意大利足球甲级联赛 26 日结束第二轮,尤文图斯客场 3 比 0 战胜维罗纳,取得两连胜领跑积分榜。

比赛伊始,两队势均力敌,互有攻守。尤文在第 28 分钟打破僵局,伊尔迪兹为弗拉霍维奇送出助攻,后者在被包夹的情况下推射得手。第 39 分钟,小将萨沃纳接队友传中,头球破门将比分

改写为 2 比 0。

易边再战,第 53 分钟,姆班古拉禁区内被铲倒,尤文获得点球,弗拉霍维奇主罚命中,锁定胜局。

意甲新赛季两轮过后,尤文是唯一获得两连胜的队伍,积 6 分排名第一。

当天另一场比赛中,卡利亚里主场 1 比 1 战平“升班马”科莫。

自行车

2024 环岛赛首赛段战罢

意大利车手收获黄衫

○新华社海口 8月 27 日电

2024 第十五届环海南岛国际公路自行车赛 27 日完成首赛段比拼,来自意大利克罗蒂克车队的马雷奇科摘得冠军,收获黄衫。

作为当日的冲刺王,这名意大利车手还赢得了绿衫。西班牙科恩制药车队的安吉尔和飞锐快客洲际车队的马丁分列赛段二、三位。

环岛赛第一赛段设在琼海,车手上午 10 点从市政广场出发,途经博鳌亚洲论坛永久会址、潭门渔业小镇、南海博物馆等知名地标,全程 95.6 公里。

中国车手在本赛段表现不俗。巴迪瑞洲际车队的王奎程摘得象征亚洲最佳车手的蓝衫,五指山 1867 车队的薛超华以爬山王身份穿上圆点衫,同队的于泽获得“敢斗奖”。

本届环岛赛于 27 日至 31 日举行,共设琼海—琼海、琼海—陵水、陵水—五指山、五指山—昌江—三亚五个赛段。

28 日将展开第二赛段的较量,车手们将从琼海出发奔赴陵水,全程 178.9 公里。